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Chimie (9 points)
Toutes les expériences sont réalisées & 25°C température & laguelle le produit ionique de Ieau pure est
=10

EXERCICE N°1 (4 points)

e solution aqueuse (8) d’une amine RNH: de concentration € = 10" mol.L". aun pH égal & 11,7 4 25°C
1} a-Montrer que cette amine est une base faible
h-Ferire I'équation de la réaction qui s¢ produit lors de la dissolution de RNH; dans 'cau
2) a-Montrer que la base RNH; est faiblement fonisée dans |'cau
b- En déduire que I"expression du pH de la solution (S) peut s'éerire pH = %2 (pha © pRe + log )
¢~ Caleuler la valeur du pK, du couple RNH2/RNH:y
31 A V= 10 ml de la solution ($) on ajoute un volume V. d eau pure on obtient une solution (57) deptl’=114
a- Caleuler la concentration € de la solution (57)
b= o deduire Ta valeur de W,

EXERCICE N°2(Spoints)

Line solution S d'acide inconnu AH a un pll = 2,6

Pour identifier acide All et déterminer sa concentration molaire dans la solution $. on dose V = 10 mL de la
solution S avee une solution d’hydroxyde de sodium (soude) de concentration Cy = 0.1 mol.L.”" et on suit

a variati : ot ; = de | 4 0 T —
la ariation du pH en ﬁ‘nmmn {.iu volume de la LA T ; A e
solution de soude versé, on obtient lz courbe . : e |
cl-Conire : £ &
1-a-D3éfinir Péguivalence acido - basique. 10 Gl ot it
b- Déduire la concentration C 4, de acide AH. &
¢- Montrer gue Lacide AH est faible o M T T e e
d- Déterminer graphiquement le pKa P |
du couple AH /A = i
e- Identifier Nacide AH parmi les trois acides - LR
figurint dans le tableau ¢i-dessous. . o dt
- f H
1 ol i %
1 | Vi {ml.)
; R 1 b
U T Lal
] 5 10 15
| Acide AH Agide méthanoique Acide benzoigue Acide éthanoique .
| — el M e —— e r— - - ai ere———— _—
| Formule HCOOH CHCOOH | CH;CO0H 1
P S it s e = x i |
[ pKa | 3.7 | 4.2 4.8 :

i-Ferire Méquation bilan de la réaction du dosage
o- Justifier le caractére de la solution a I'éguivalence
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EXERCICE N°3( 2 pts) : Etude d’un document scientifique

Le récepteur radio et la résonance.

L. antenne d un récepteur radio est lée 4 un cireuit RLC d'inductance 1. et de capacité C modifiables.
Line onde radio regue par I'antenne erée aux bornes du dipole RL.C une tension excitatrice :u(t) = U,sin(22N t)
avec ! la fréquence de I'onde reguc .

L antenne capte les ondes émises par les différentes stations. Pour suivre une émission radio particuliére il faut
privilégier une fréquence aux détriments des autres, Pour cela, on régle les valeurs de L et de ¢ de facon que le
recepten nientre en résonance d intensité quavee 1'émission de fréquence
M= % . Sit réponse aux autres fréquences est négligeable .

e yle
On peut par exemple swivee les émissions de la radio nationale de Tunis sur les fréquences : Ny =600KHz sur la
bande des ondes moyennes (MW) et N; =94 MHz sur la bande des fréguences modulées.

On utilise un réeepteur radio dont la fréquence propre du dipole RLC est 600 KHz lorsque la valeur de
Pinductance est Ly = 10 mH . Les allures des courbes de résonances sont représentées ci-dessous

Questions :

1= Préciser quest ee qui produic la tension excitatrice aux bornes du dipdle RLC |

2- Lxpliquer comment le récepieur radio répond uniquement a une seule fréquence malgré que I"antenne caple
les ondes émises par les différentes stations.

3= Déterminer la capacité ¢; du dipdle RLC lorsqu’on écoute avec le récepteur radio indiqué dans le texie les
emissions de lu radio nationale de Tunis sur la bande des ondes moyennes.

4= Préciser en le justifiant est ce que Ta valeur de R est plus faible lorsqu’on écoute les émissions de la radio
nationale : sur fa bande des ondes moyennes ou sur eelle des fréquences modulées.
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2- On refait I'expérience précédente : On préléve 10 em’ de la solution acide AH et on le dilue 10 fois et on le
wlose par fa méme solution de soude.
a- Déterminer la nouvelle concentration et le pH de la solution diluée de I"acide AH.
b- Caleuler la nouvelle valeur du :
- pHl & la demi- équivalence,
- pll a 'équivalence,
3) Au licu du suivi pH-métrique. on réalise un dosage colorimétrique utilisant un indieateur colore appropri¢
parmi les trais indicateurs colorés dont les zones de virage sont mentionnées dans le tableau ci-dessous lequel
vous sembles-1-il le micux & cetle expérience

| Indicateur coloré | hélianthing | Bleude b_mf_l‘mlhv-ml.:] phénophtaléine
|_i'-f'.mh: de virage 3l -44 | i = T4 g2 - 10

PHYSIOUE (11 points)

EXERCICE Nel{dpoints)
Un vireur provoque 4 Uextrémité § d'une corde ¢lastique un mouvement vibratoire sinusoidal d’¢quation :
vl - asin(wl @) a.oetodésignent respectivement. 'amplitude, la pulsation et la phase initiale de S
La source S débute son mouvement d 1'instant de datte t,=0s
On néglige toute atténuation de I'amplitude et towte réflexion de 'onde issue de S
1) a- Qu'appelle-t-on onde 7
b- I'onde se propageant le fong de la corde est-cll.: transversale ou longitudinale 7
2) A Uinstant 4,-2.107 s, le point M, de la corde d’abscisse x,=10 cm entre en vibration, Montrer que la celérité
de onde le long de la corde est V=3 ms™".
3) I courbe représentant "aspect de la corde a un instant 1> est donnée par la figure 1 :

1 yimm}

5l r .
| Figure 1
xl',_lirn:l |

a- En exploitant cewte courbe, déterminer les valeurs de :
-Tamplitude a
-la longueur d"onde &
Pinstant 12
b-Déterminer la valeur de la fréquence N
¢-Montrer que la phase initiale  de S est égale 4 rad
4) a-Représenter, ie diagramme du mouvement du point M,
h-Préciser le signe de la vitesse de ce point a 'instant 13
c-Déterminer. 4 'instant to. les abscisses des points de la corde avant la méme élongation et la méme vitesse
gue vy

EXERCICE N“2{5points)

On ¢tudic le mouvement d un solide ($) de masse m= 100g attaché & un ressort (R) & spires non jointives de
raidevrs K, I'ensemble est posé sur un bane & coussin d"air horizontal comme I'indique la figure 2. A
I"¢guilibre le ressort n'est ni allongé ni comprimé.

Avee un systéme approprié, on enrcgistre la position du centre d'inertie G de (8) a chaque instant 1. cette
posigion est repérée sur I"axe x'x orienté de gauche i droite par un point d'ulb:v;'tﬁse x . Lorigine O du repére
( O.1 ) coincide avee la position du centre d'inertie G lorsque (8) est & I'équilibre.

L i ® (5
e Lt

k4

»
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PARYVIE 1
O cearte e solide (5 ) a une position d'abseisse x . On lui communigue une vitesse 1, ¢t on abandonne a
lui-méme . il effectue done un mouvement rectiligne dont Ienregistrement est donné par la figure suivanie.

T OoREEY . en . : _—¥
. . I ' t 'I]'.,'-I"i 1 I

1) Peéciser en justiliant si le solide (5):
a- osl eearté vers la droite ou vers la gauche
b- eficetue des oscillations amorties ou non amortics
) a-Déterminer la valeur de la période Ty de ces oscillations.en déduire la valeur de la pulsation ey
correspondante puis celle de K
b- Déterminer l'amplitude X, des oscillations et Ia phase initiale @ de x(1)
¢- Déterminer la valeur de x,
3) &~ Déterminer I'expression de la vitesse V{t) en fonction du temps
b~ En déduire la valeur algébrique de la vitesse initiale 7.

PARTIE II s >
Lesolide (S) est maintenant r.g_xmis . &ty cours de ses oscillations & une foree excitatrice F = Llsin{3n)icta
une force de frottement = - WV avec h = 0,7 Nsm™!

[¥Sachant que pour un dipole RLC serie soumis 4 une tension alternative sinusoidale u(t) = Um sin (et)
Pequation differentielle reliant i(t) 4 sa derivee premiere et a sa primitive est ;

. i b ‘ A ;
Ri(t) +1. 511-[,-[3 + I I;:f.- = u(t) et sa solution de la forme i(1) = I, sin { 2aNt + o)) avee 1, = e ——r—

it e P, .
\'IR +({ Lt I.'.'n:u:l
H.::—L
Intensité maximale et o, phase initiale de i) telle que e, = —}E—@

a-kn précisant Manalogie utilisee éerire :

-I"¢quation difTérentielle reliant la vitesse V(t) de G i sa dérivée premiére et su primitive pour I'escillateur
mecanique

-Fexpression de V(1) en régime permanent en précisant son amplitude V,, et sa phasc initiale o,

b-1in véduire I"expression de Iabscisse XU de G

2)0n modifie la fréquenee N de Mexcitateur. Pour une valeur Ny de celle-ci, la valeur de V,,, devient maximale
a-Donner I¢ nom du phénoméne dont oscillateur est le siége 4 la frégquence N,

b-L:xprimer N, en fonction de K et m puis caleuler sa valeur

c-Détermner la valeor de V,, et celle de P, @ la féquence Ny
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